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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．关于分子动理论，下列说法正确的是
A. 气体扩散的快慢与温度无关
B. 布朗运动是液体分子的无规则运动
C. 分子间同时存在着引力和斥力
D. 分子间的引力总是随分子间距增大而增大
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（北京卷）
【答案】  C
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点睛：本题考查了布朗运动、扩散以及分子间的作用力的问题；注意布朗运动和扩散都说明了分子在做永不停息的无规则运动，都与温度有关；分子间的斥力和引力总是同时存在的。
2．如图所示，一支温度计的玻璃泡外包着纱布，纱布的下端浸在水中．纱布中的水在蒸发时带走热量，使温度计示数低于周围空气温度．当空气温度不变，若一段时间后发现该温度计示数减小，则_____．
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A. 空气的相对湿度减小
B. 空气中水蒸汽的压强增大
C. 空气中水的饱和气压减小
D. 空气中水的饱和气压增大
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】  A
【解析】温度计示数减小说明蒸发加快，空气中水蒸汽的压强减小，选项B错误；因空气的饱和气压只与温度有关，空气温度不变，所以饱和气压不变，选项C、D错误；根据相对湿度的定义，空气的相对湿度减小，选项A正确。
点睛：本题考查湿度温度计的原理、分子速率分布的特点和热力学第一定律，解题的关键是要理解热力学的基本概念、弄清热力学第一定律各物理量的含义，注意气体等压变化过程中（C→A）应用[image: image62.jpg]
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计算外界对气体做的功。
3．一定量的氧气贮存在密封容器中，在T1和T2温度下其分子速率分布的情况见右表．则T1___（选填“大于”“小于”或“等于”）T2．若约10%的氧气从容器中泄漏，泄漏前后容器内温度均为T1，则在泄漏后的容器中，速率处于400~500 m/s区间的氧气分子数占总分子数的百分比___（选填“大于”“小于”或“等于”）18.6%．
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】    大于   等于
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4．对于实际的气体，下列说法正确的是______。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
A．气体的内能包括气体分子的重力势能
B．气体的内能包括分子之间相互作用的势能
C．气体的内能包括气体整体运动的动能
D．气体体积变化时，其内能可能不变
E．气体的内能包括气体分子热运动的动能
【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  BDE
【解析】ABCE、气体的内能等于所有分子热运动动能和分子之间势能的总和，故AC错，BE对；
D、根据热力学第一定律[image: image7.png]AU=W+Q



知道 ，改变内能的方式有做功和热传递，所以体积发生变化时，内能可能不变，故D正确；
故选BDE
点睛：不仅要知道内能是什么，还要知道改变内能的方式是什么。
5．如图，一定量的理想气体从状态a变化到状态b，其过程如p-V图中从a到b的直线所示。在此过程中______。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
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A．气体温度一直降低
B．气体内能一直增加
C．气体一直对外做功
D．气体一直从外界吸热
E．气体吸收的热量一直全部用于对外做功
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  BCD
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6．如图，一定质量的理想气体从状态a开始，经历过程①、②、③、④到达状态e，对此气体，下列说法正确的是_____。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
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A．过程①中气体的压强逐渐减小
B．过程②中气体对外界做正功
C．过程④中气体从外界吸收了热量
D．状态c、d的内能相等
E．状态d的压强比状态b的压强小
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  BDE
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7．如图所示，一定质量的理想气体在状态A时压强为2.0×105 Pa，经历A[image: image12.png]


B[image: image13.png]


C[image: image14.png]


A的过程，整个过程中对外界放出61.4 J热量．求该气体在A[image: image15.png]


B过程中对外界所做的功．
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【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】  气体对外界做的功为138.6 J
【解析】整个过程中，外界对气体做功W=WAB+WCA，且WCA=pA（VC–VA）
由热力学第一定律ΔU=Q+W，得WAB=–（Q+WCA）
代入数据得WAB=–138.6 J，即气体对外界做的功为138.6 J。

8．如图，一竖直放置的气缸上端开口，气缸壁内有卡口a和b，a、b间距为h，a距缸底的高度为H；活塞只能在a、b间移动，其下方密封有一定质量的理想气体。已知活塞质量为m，面积为S，厚度可忽略；活塞和汽缸壁均绝热，不计他们之间的摩擦。开始时活塞处于静止状态，上、下方气体压强均为p0，温度均为T0。现用电热丝缓慢加热气缸中的气体，直至活塞刚好到达b处。求此时气缸内气体的温度以及在此过程中气体对外所做的功。重力加速度大小为g。
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【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  [image: image19.png]w
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此后，汽缸中的气体经历等压过程，直至活塞刚好到达b处，设此时汽缸中气体的温度为T2；活塞位于a处和b处时气体的体积分别为V1和V2。根据盖—吕萨克定律有
[image: image21.png]


④
式中
V1=SH⑤
V2=S（H+h）⑥
联立③④⑤⑥式解得
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⑦
从开始加热到活塞到达b处的过程中，汽缸中的气体对外做的功为
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⑧
故本题答案是：[image: image24.png]w
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点睛：本题的关键是找到不同状态下的气体参量，再利用气态方程求解即可。
9．在两端封闭、粗细均匀的U形细玻璃管内有一股水银柱，水银柱的两端各封闭有一段空气。当U形管两端竖直朝上时，左、右两边空气柱的长度分别为l1=18.0 cm和l2=12.0 cm，左边气体的压强为12.0 cmHg。现将U形管缓慢平放在水平桌面上，没有气体从管的一边通过水银逸入另一边。求U形管平放时两边空气柱的长度。在整个过程中，气体温度不变。
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【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  7.5 cm
【解析】试题分析  本题考查玻意耳定律、液柱模型、关联气体及其相关的知识点。
解析设U形管两端竖直朝上时，左、右两边气体的压强分别为p1和p2。U形管水平放置时，两边气体压强相等，设为p，此时原左、右两边气体长度分别变为l1′和l2′。由力的平衡条件有
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10．如图，容积为V的汽缸由导热材料制成，面积为S的活塞将汽缸分成容积相等的上下两部分，汽缸上部通过细管与装有某种液体的容器相连，细管上有一阀门K。开始时，K关闭，汽缸内上下两部分气体的压强均为p0， 现将K打开，容器内的液体缓慢地流入汽缸，当流入的液体体积为[image: image28.png]


时，将K关闭，活塞平衡时其下方气体的体积减小了[image: image29.png]


，不计活塞的质量和体积，外界温度保持不变，重力加速度大小为g。求流入汽缸内液体的质量。
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【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  [image: image31.png]15p,S
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                                    ②
由已知条件得
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                            ③
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                                ④
设活塞上方液体的质量为m，由力的平衡条件得
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                                ⑤
联立以上各式得
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                                    ⑥
[image: image39.png]HEADEBEE

Be—6%ER

TREBRER A AAR LZEHA

LE L )





1．关于热现象和热学规律，以下说法正确的是__________。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
A．布朗运动表明，构成悬浮微粒的分子在做无规则运动
B．两个分子的间距从极近逐渐增大到10r0的过程中，分子间的引力和斥力都在减小
C．热量可以从低温物体传递到高温物体
D．物体的摄氏温度变化为1℃，其热力学温度变化了273K
E．两个分子的间距从极近逐渐增大到10r0的过程中，它们的分子势能先减小后增大
【来源】【全国百强校】四川省南充高级中学2018届高三考前模拟考试理综物理试题
【答案】  BCE
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2．如图所示，导热的气缸固定在水平地面上，用活塞把一定质量的理想气体封闭在气缸中，气缸的内部光滑，现用水平外力F作用于活塞杆，使活塞缓慢地向右移动，由状态①变化到状态②，在此过程中，如果环境温度保持不变，下列说法正确的是__________。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
[image: image41.png]



A．气体分子平均动能不变
B．气体内能减小
C．气体吸收热量
D．气体内能不变，却对外做功，此过程违反热力学第一定律，不可能实现
E．气体是从单一热源吸热，全部用来对外做功，但此过程不违反热力学第二定律
【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三自主复习作业箭在弦上物理试题（二）
【答案】  ACE
【解析】A、环境温度保持不变，由于气缸导热，气缸内气体温度不变，所以气缸内的气体发生等温膨胀，温度是分子热运动平均动能的标志，故分子热运动的平均动能不变，故A正确；
B、一定质量的理想气体的内能只跟温度有关，温度不变，则气体分子的内能不变，故B错误；
C、温度不变，内能不能，体积膨胀时对外做功，根据热力学第一定律得知气体一定吸热，故C正确；
D、气体内能不变，对外做功，从外界吸收热量，不违反热力学第一定律，可以实现，故D错误；
E、由热力学第二定律知不可能从单一热源吸热全部用来做功而不引起其它变化，该气体是从单一热源吸热，全部用来对外做功，是在外界的影响下发生的，所以不违反热力学第二定律，故E正确；
故选ACE。
3．下列关于热现象的叙述正确的是__________。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
A.气体分子单位时间内与单位面积器壁碰撞的次数，跟单位体积内的分子数及温度有关
B.布朗运动是液体分子的运动，它说明液体分子不停地做无规则热运动
C.当分子间的引力和斥力平衡时，分子势能最小
D.如果气体分子总数不变，当气体温度升高时，气体分子的平均动能一定增大，压强也必然增大
E.能量消耗反映了与热现象有关的宏观自然过程具有不可逆性
【来源】【全国百强校】四川省双流中学2018届高三考前第二次模拟考试理综物理试题
【答案】  ACE
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4．下列说法错误的是__________。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
A用显微镜观察到花粉颗粒在水中做布朗运动，反映了花粉分子在不停地做无规则运动
B．分子间的斥力和引力大小都随分子间距离的增大而减小
C．单晶体和多晶体都表现为各向异性，非晶体则表现为各向同性
D．在一定温度下，水的饱和汽压随着水蒸气体积的增大而减小
E．第二类永动机虽然不违背能量守恒定律，但是违背了热力学第二定律
【来源】湖北省武汉市华中师范大学第一附属中学2018届高三下学期5月押题考试理综物理试题
【答案】  ACD
【解析】A项：用显微镜观察到花粉颗粒在水中做布朗运动，反映了水分子在不停地做无规则运动，故A错误；
B项：分子间的斥力和引力大小都随分子间距离的增大而减小，但斥力减小得更快，故B正确；
C项：单晶体表现为各向异性，多晶体和非晶体则表现为各向同性，故C错误；
D项：饱和汽压只取决于温度，温度不变，饱和汽压不变，故D错误；
E项：第二类永动机虽然不违背能量守恒定律，但是违背了热力学第二定律，故E正确。
点晴：解决本题关键知道布朗运动是由于水分子的无规则运动碰撞花粉颗粒，使花粉颗粒做无规则运动，所以布朗运动反映了水分子在不停地做无规则运动，单晶体表现为各向异性，多晶体和非晶体则表现为各向同性，饱和汽压只取决于温度。
5．下列说法正确的是__________（填正确答案标号。选对1个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分。每选错1个扣3分，最低得分为0分）
A．某同学在用油膜法估测分子直径的实验中，求每滴油酸溶液的体积时，1ml的溶液的滴数多记了10滴导致测量结果偏大
B．随着分子间距离增加，分子间的引力和斥力都减小，分子间距小于r0（合力为零时分子间的距离为r0）时，距离越小，分子势能越大
C．一锅水中撒一点胡椒粉，加热时发现水中的胡椒粉在翻滚，说明温度越高布朗运动越激烈
D．如果液体不浸润某种固体，则在液体与固体接触的附着层内，分子分布比液体内部稀疏，分子间的作用力表现为引力
E．可以利用有无固定熔点来判断物质是晶体还是非晶体
【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】  BDE
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6．下列说法正确的是__________。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
A.若一种液体不浸润某种固体，则一定也不浸润其他固体
B.当液体与固体之间表现为浸润时，附着层内分子间距离小于液体内部分子间距离
C.液体表面层分子间距离大于液体内部分子间距离，表面层分子力表现为引力，引力的方向垂直于液面指向液体内部
D.不同晶体的熔化热不同，而非晶体没有固定的熔化热
E.一定质量的物质，在一定的温度和压强下，汽化时吸收的热量与液化放出的热量相等
【来源】【全国百强校】山西省太原市第五中学2018届高三下学期第二次模拟考试（5月）物理试题
【答案】  BDE
【解析】一种液体是否浸润某种固体与这两种物质的性质都有关系，如水可以浸润玻璃，但是不能浸润石蜡，故A错误；液体与固体之间表现为浸润时，附着层内分子间距离小于液体内部分子间距离，附着层内分子间作用表现为斥力，故B正确；液体表面分子间距离大于液体内部分子间的距离，液面分子间表现为引力，所以液体表面具有收缩的趋势，表面张力总是与液面相切，故C错误；晶体在熔化过程中要吸热，但温度不变，这个温度叫做晶体的熔点，不同晶体熔点不同，故不同晶体的熔化热不同，而非晶体没有固定的熔点，所以非晶体没有固定的熔化热，故D正确；一定质量的物质，在一定的温度和压强下，汽化时吸收的热量与液化时放出的热量相等，故E正确；故选BDE。
【点睛】一种液体是否浸润某种固体与这两种物质的性质都有关系，熔化是物质由固态变为液态的过程，熔化是需要吸收热量的．晶体、非晶体的区别，晶体有固定的熔点，而非晶体没有固定的熔点。
7．以下对固体和液体的认识，正确的有__________。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
A．烧热的针尖接触涂有蜂蜡薄层的云母片背面，熔化的蜂蜡呈椭圆形，说明蜂蜡是晶体
B．液体与固体接触时，如果附着层内分子比液体内部分子稀疏，表现为不浸润
C．影响蒸发快慢以及人们对干爽与潮湿感受的因素是空气中水蒸气的压强与同一气温下水的饱和汽压的差距
D．液体汽化时吸收的热量等于液体分子克服分了引力而做的功
E．车轮在潮湿的地面上滚过后，车辙中会渗出水，属于毛细现象
【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三二十模考试(B)物理试题
【答案】  BCE
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【点睛】本题研究固体、液体、气体的特点；固体的各向同性和各向异性，液体的表面张力、浸润和不浸润、毛细现象；气体的汽化热、相对湿度。
8．如图所示，横截面积为10 cm2的汽缸内有a、b两个质量忽略不计的活塞，两个活塞把汽缸内的气体分为A、B两部分，A部分气柱的长度为30 cm，B部分气柱的长度是A部分气柱长度的一半，汽缸和活塞b是绝热的．与活塞b相连的轻弹簧劲度系数为100 N/m.初始状态A、B两部分气体的温度均为27 ℃，活塞a刚好与汽缸口平齐，弹簧为原长．若在活塞a上放上一个2 kg的重物，则活塞a下降一段距离后静止．然后对B部分气体进行缓慢加热，使活塞a上升到再次与汽缸口平齐，则此时B部分气体的温度为多少？(已知外界大气压强为p0＝1×105Pa，重力加速度大小g＝10 m/s2)
[image: image45.png]



【来源】【全国百强校】黑龙江省哈尔滨市第六中学2018届高三下学期考前押题卷（二）理科综合物理试题
【答案】  227℃
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对于B部分气体，初态pB=105Pa，VB=L2S，TB=300K
末态p'B=1.25×105Pa，V'B=L'2S
根据理想气体状态方程[image: image47.png]nggipz;vl;
Ty Ty




解得T'B=500K=227℃
点睛：本题考查了理想气体状态方程和力学知识的综合应用，关键是确定气体的状态变化过程和确定状态参量，这是高考重点，要加强这方面的练习。
9．如图所示，一定质量的理想气体从A状态经过一系列的变化，最终回到A状态，求C状态的温度以及全过程中气体吸（放）热量，已知A状态的温度为27oC。
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【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】  2400K  ，气体放出热量为1.5×103J
[image: image49.png]L] =tk 23] 532
P, =1x10°Pa, T, =300K, V, = 10L

: B =2x10°PaV, =201

ERTIRISSTE : "k = EA: B=1200K

B ¥ ¢ HEhERTIL 7718 Te=2400K

AR ARETE: AU=Q+W =0
ELShRA UMW = PAV = 15 10°]
M: @=1.5x107], BIS{FHHE

1.5x10%




10．如图所示的P-V图像记录了一定量的理想气体经历的缓慢变化过程A→B→C，其中AB段是体积保持不变的过程，BC段是绝热过程。已知该理想气体内能与温度的关系为U=CT，其中C=10 J/K，A点的热力学温度为TA = 450K。试求B→C过程中外界对气体所做的功。
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【来源】【全国百强校】湖北省荆州中学2018届高三全真模拟考试（二）理综物理试题
【答案】  1110J；
【解析】A→B过程为等容变化，由气体实验定律：[image: image51.png]Pa_Pp
T, Tp




得：TB = 189K
等容过程没有做功，由热力学第一定律，此过程放热
Q = C(TA - TB) = 2610J
对A、C两状态由理想气体状态方程[image: image52.png]



得：TC = 300K
B→C过程无热传递，A→B过程无做功，对A→B→C全过程由热力学第一定律
C(TC - TA) = W - Q
可得B→C过程外界对气体做功W = 1110J。

11．如图所示，上细下粗的玻璃管，上端开口且足够长，下端封闭，粗管部分的横截面积S1= 2cm2，细管部分的横截面积S2=1cm2。用适量的水银在管内密封一定质量的理想气体，初始状态封闭气体的温度为tl=57℃，封闭气柱的长度L1=22 cm，细管和粗管中水银柱的高度均为ho=2cm。现对封闭气体缓慢加热，当气体的温度升高到t2=96℃时，粗管中的水银刚好全部压入细管。
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①求外界的大气压强。（大气压强的单位用cmHg表示）
②当粗管中的水银刚好全部压人细管后，封闭气体的温度每升高1℃，细管中的水银面升高多少?
【来源】湖北省华中师范大学第一附属中学2018届高三下学期5月押题考试理综物理试题
【答案】  (1)p0=76cmHg；(2)[image: image54.png]Ah=0.13m
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12．用销钉固定的导热活塞将竖直放置的导热气缸分隔成A、B两部分，每部分都封闭有气体，此时A、B两部分气体压强之比为5︰3，上下两部分气体体积相等。(外界温度保持不变，不计活塞和气缸间的摩擦，整个过程不漏气)。
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(i)如图甲，若活塞为轻质活塞，拔去销钉后，待其重新稳定时B部分气体的体积与原来体积之比；
(ii)如图乙，若活塞的质量为M，横截面积为S，拔去销钉并把气缸倒置，稳定后A、B两部分气体体积之比为1︰2，重力加速度为g，求后来B气体的压强。
【来源】东北三省四市2018届高三第二次联合模拟理科综合试题物理试题
【答案】  (1)3:4(2)[image: image57.png]3Mg
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点睛：本题考查了玻意耳定律的应用，分析清楚气体状态变化过程、应用玻意耳定律即可解题；本题是连接体问题，要掌握连接体问题的解题思路与方法。
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